

湖南原物资厅长10年冤案终雪

上世纪80年代即已官至正厅级的谭昭华,遭3年“非常”调查、审理,被控“受贿5万元、挪用公款2000万元”,判处8年有期徒刑。

10年后的2011年1月30日,湖南省高院再审判判:谭昭华无罪。

冤案不仅发生在普通百姓身上,官员也一样。“一个正厅级干部蒙冤至此,背后究竟隐藏着什么样的阴谋?”湖南省原纪委书记杨敏之认为这是典型的人祸,值得深思。

改革明星“落马”

2001年炎热的7月,“湖南第一大贪官谭昭华落马”“湖南物产集团腐败窝案”种种传闻充斥坊间。

谭昭华,原任湖南省物资厅厅长、湖南物产集团董事长、南方建材股份有限公司董事长,至此已分别在湖南衡阳有色冶金机械厂、岳阳市市长以及湖南省物资厅等正厅级岗位上任职23年。在1990年调任湖南省物资厅厅长后,谭率先将湖南省物资厅改制为企业——成立湖南物产集团,随后推行全员劳动合同制,“打破铁饭碗”“找市场要饭吃”,为全国瞩目。

湖南物资系统的改革得到了中央、国务院的肯定。湖南省物产集团被国务院列入首批“百户现代企业改革试点”之一。1995年开始,筹备南方建材上市,1999年南方建材上市之后,仍然成为物资系统明星企业。其时,仅湖南物产集团总资产就达到86个多亿,净资产30多个亿。

物产集团新任董事长上任之际,谭昭华突然“落马”,“改革明星真是个大贪”?无异于一颗重磅炸弹在湖南省政坛引爆。

2001年7月2日,谭昭华被湖南省纪委“双规”。同月25日,湖南省人民检察院以涉嫌“挪用公款罪”对其立案。

2002年1月8日,长沙市中级人民法院一审开庭审理此案。2003年1月28日,一审判决,谭昭华被以“受贿罪”判处有期徒刑5年,以挪用公款罪判处有期徒刑7年,合并执行有期徒刑11年。

原审法院认定,1997年6月谭昭华要求公司组织部门对在湖南

省外经委工作的赵祥元进行考察后,赵被调入湖南物产集团,并被聘任为财务部副主任,筹备南方建材股份公司上市。南方建材成立后,赵又被聘为证券部主任,其间,赵为公司炒股赢得利润,为此赵先后多次找到谭要求兑现奖金。2000年春节前,赵为感谢谭昭华以往的关照,并谋求在以后工作中继续关照,到谭家送其5万元人民币。以此认定谭昭华犯受贿罪。

原审法院认定的另一个事实,是2000年3月,谭昭华签发授权委托书,授权赵祥元将南方建材在申银万国证券公司成都营业部市值2500余万元股票和800万元资金转至海通证券公司成都营业部,同时将1016万的股票指定交易一并转入海通证券营业部。该行为构成挪用公款罪。

一审判决之后,谭昭华等4名被告不服,提起上诉,同年7月23日,湖南高院未经公开审理,直接改判为:谭昭华犯挪用公款罪判处有期徒刑5年,犯受贿罪判处有期徒刑8年。其他3人维持原判。

谭的名字,最近一次出现在公众视野,是2008年国内某媒体在对近年来落马的50名贪官排名时,谭以受贿、挪用公款0.21亿元的涉案金额排至31位。

如何受贿

8年来,除了原湖南省物产集团98名干部职工外,多名全国人大代表、政协委员、作家、律师及湖南的部分老同志都曾就本案存在的问题,上书中央媒体及中央领导,多次反映谭昭华遭人陷害蒙冤的问题,强烈要求其平反昭雪。

国内媒体分别对本案进行过关注并将调查意见上报后,引起了中央领导以及中央政法委等有关部门的重视,最高人民法院于2006年上半年启动了对本案的审查工作。

2007年10月11日,最高人民法院向湖南省高级人民法院下达了“指令再审决定书”,指令湖南省高级人民法院对本案进行再审。2008年5月28日,湖南省高级人民法院将该决定告知谭。

又经过一年多的等待,2009年9月11日,本案再审终于开庭。此次再审,全国人大代表、首届全国十佳律师之一秦希燕为谭昭华担任辩护人。湖南几名资深律师也分别为其他3名申诉人辩护。

再审查庭上,秦希燕律师从案中找出了多名申诉人及证人自相矛盾的“供述”或“证词”后发问,“连基本事实都没有查清楚,凭什么可以认定谭昭华有罪?”

秦希燕律师举证,检察机关及原审判决所认定赵祥元送钱给谭昭华的“动机”及“原因”实在是太牵强。“赵从国家机关外经委一名非常有前途的干部,到一家已经打破‘铁饭碗’的企业应聘成功两年半了,还需要感谢谁?赵的10万元奖金兑现,是南方建材总经理办公会议决定的,奖金数额远未按该公司的承诺兑现,谭没有跟任何人打招呼,至于‘希望谭在以后的工作中关照’,更站不住脚,因为谁都知道,谭已经从物产集团董事长位置上退下来了。”

作为事件亲历者,物产集团原组织部部长邹碧华在再审查庭上出庭作证,介绍了赵祥元“调人”的背景。她说,1995年物产集团被列入国务院百户现代企业试点单位之一,正筹备上市,急需懂资本运作、熟悉现代企业管理的专业财务人员,还在地方媒体上刊登招聘广告。在湖南省外经委任科长且在海外专门接受过相关专业培训的赵祥元带着一大摞证书来应聘。邹按程序派出相关人员对赵进行

考察后,上报党委会研究,“谭昭华的表态是,赵要是愿意来就抓紧时间办手续,不来就另外找人,总之不要影响上市”。邹强调,“当时,也完全可以不上报党委会,但是由于改革阻力大,所以最后报党委会研究一次。”

曾任南方建材副总经理的陈月新也出庭证实,“南方建材应该给赵祥元等人发放的奖金将近200万元,而不是10万元,是南方建材总经理办公会议决定的。当时赵已被刑事拘留。”

“因此,认定谭昭华为赵谋利的指控是错误的。”法庭最终认为。

是否挪用公款

还有一个事实,赵祥元一直与谭昭华儿子——个体户谭敬潇合伙炒股。到2004年2月19日,两人合伙炒股的账目才在湖南省人民检察院的主持下分开。

关于挪用公款一说,再审查庭同样支持了申诉人的申诉意见。2000年3月份,“鉴于南方建材在成都申银万国证券公司账户的股票高达8000多万元,恐受监管部门以及市场跟庄资金发觉,需要将账户股票及资金分仓,经请示董事长谭昭华同意,我将部分股票和资金转入海通证券成都营业部,谭昭华并签署了相关指定和撤销交易的两份授权委托书。”作为南方建材的证券部主任,赵祥元是该公司自营股票的操盘手。“我就将南方建材在申银万国市值8000多万的股票和现金分出一半,即市值3500余万元的股票和800万元现金转入海通证券成都营业部。”

再审查庭上,赵祥元坦承,其时,他和南方建材总经理刘勇、谭敬潇等人也一直想私人合作炒股赚点钱——他们手头掌握着大量的“内幕消息”,还在“坐庄”操盘。“后来,我和海通证券达成了一份融资协议。”赵承认,在街头买来了“徐国平”和“杜白敏”两个假身份证。协议规定,“徐国平”将南方建材在海通证券的4200万元

股票和现金做“质押”,由“杜白敏”融资2000万元给“徐国平”,融资期限为半年,年利率为12%。

当天,海通证券将2000万元从“杜白敏”的账户打入到“徐国平”账户上,此后,赵祥元将2000万元用于炒股。同年8月23日,将所购股票全部抛出,除归还“杜白敏”本息共计2088万元外,获利142万余元,其中刘勇分得42万元现金,其余归赵祥元和谭敬潇两人平分。

二审法院判决认定,谭昭华和赵祥元、谭敬潇、刘勇三人构成“挪用公款罪”,法院认定,谭昭华签发的调动资金的授权委托书,是使公款被挪用“质押”的关键,在共同犯罪中起了主要作用,系主犯。其他三人均系从犯。

秦希燕认为,法院仅凭两份授权委托书便认定谭挪用公款,是没有法律依据的。谭签署的委托书只是授权赵将申银万国证券公司成都营业部的资金和股票转入海通证券成都营业部托管经营,属于企业法人代表正常履职行为。委托书中并没有“质押”借钱的内容。

至于“徐国平”和“杜白敏”之间的借钱协议,事实上是一份无效协议,南方建材既没有在“协议上”签字盖章,也没有许可相关“股权”或者现金存单“质押”。谭对这种无效的民事行为没介人、不知情,又凭什么要他承担法律责任呢?

再审查庭认定,是违法的民事行为肯定无效——即“杜白敏”和“徐国平”之间的协议根本就不可能对南方建材的权益造成任何损害。“是赵祥元和海通证券之间的民事关系”。

至于“赵祥元向谭电话汇报请示个人炒股”之说,赵祥元至今不解。“没有任何有力证据证明这是事实。”赵祥元说。

经证实,2000年3月29日谭昭华全天在湖南省人大常委会参加会议,根本不可能接听赵的电话。

两审法院所认定的事实一一被推翻,谭昭华终获无罪判决。

据《民主与法制时报》

女子开着奔驰为残疾员工洗衣做饭



田英(中)与员工们唱歌

田英曾是精明能干的商人,帮助丈夫管理家族企业,创造了不菲的财富。然而3年前,她退出了商界,每天开着奔驰车,为深圳市残疾友软件有限公司的残疾员工们做饭、洗衣、打扫卫生。如今,她已融入残友家庭,成为残友们离不开的知心大姐。残友们亲切地叫她“奔驰玫瑰”。她也从残友那里得到商界不曾有过的理解和尊重,体会到人生的价值。

开奔驰的义工厨师

其实,田英刚到残友公司做饭时是挤公交车来“上班”的。她希望更好地融入这个群体,以免开名车让大家感到疏远。但她住的地方离公司太远,要转3趟车,虽然早早出发,仍不能及时赶来做早餐。后来她只好将她的奔驰开了出来。

春节前几天一个上午11时许,

记者在福田区金地工业区127栋4楼残友软件公司厨房里见到了田英。田英皮肤白皙,虽年近5旬,看起来却像30来岁的邻家大姐,朴素而亲切。她动作敏捷,脚踏黑布平底鞋,系着花围裙,戴着黄袖套,正利索地准备当日的午餐。“你来得正好,快开饭了,中午与大家一起吃,尝尝我的手艺。”田英边招呼记者边忙着炒最后一道菜。

饭菜齐备,一一地放到餐桌上。马中元等几位残疾员工坐轮椅,行动不便,田英对他们特殊照顾,提前为他们盛好汤放在桌子上。“我们董事长郑卫宁说了,吃饭不积极,脑子有问题。田姐的菜做得又好吃。你看我们吃饭像打仗一样,一会儿便风扫残云,吃个精光。”坐在记者旁边的员工马中元边吃边介绍说。

开奔驰的田姐不仅与残友们没有距离,而且成为残友们的骄傲。残友集团公司总经理助理于初明介绍说,有时,他外出办事,田姐会开着奔驰送他去。“那么漂亮的女司机开着奔驰车送我,我感觉特别有面子,也满足一下小小的虚荣心。”

与残友结缘缘于感动

田英与残友们结缘是多年前的事。当时,她家与残友集团董事长郑卫宁住同一栋楼。一天,她好奇地跑到郑卫宁家,看见房间里摆着几台电脑,几名残疾青年正在制作网页。“郑大哥本身是个生命按小时计算的残疾人,还承担着一个残疾人企业的全部重担。我作为

一个身体健康的人,应该帮郑大哥及残友们做些事。”眼前的情景令田英感动。

2004年,田英加入义工。她帮助残友们义卖募捐,帮助残疾人网站打扫卫生。2008年,田英从家族企业退下。此时,残友公司正缺少一位厨师,她便自告奋勇,成了帮残友软件公司做饭的全职义工。

田英从小就替父母做家务,做几个人的家常饭并非难事。但每天为两百人做3顿饭,还是挺麻烦的。每天早上,她开车从龙华的家出发,驱车前往福田的公司。8点半来到公司的食堂,开始了她全天的义工工作。晚上7点,洗完刷完晚餐的锅碗餐具,已华灯初上。此时,她开车回家,为丈夫做晚餐。

对患病丈夫的歉疚

田英决定为残友们做饭的想法,家人起初不赞成,尤其是她的老妈妈反应强烈。老太太认为,女儿既然从工作中退下来,就应该将更多的时间和精力用来照顾患糖尿病的丈夫。但田英经过努力,得到了家人的理解。

为了不让患严重糖尿病的丈夫感到冷落,田英只能自己辛苦些。3年来,她早上6时半准时起床,为丈夫准备早、中餐。中午,丈夫把中餐用微波炉加热后吃。晚餐等着田英回来做。有时,残友公司有事,无法按时回来,田英只好打电话,让丈夫到餐馆吃。丈夫李先生起初有些抱怨,但他后来理解了妻子的追求,残友公司搞活动,李先生还会前往帮忙。残友们对这位被田姐

“冷落”的姐夫充满感激,“姐夫”长“姐夫”短叫个不停。此刻,李先生感觉到妻子的选择是对的,自己的付出也是值得的。

残友信赖的知心大姐

残疾人员工中,有些是孤儿。因为残疾,或幼时被父母遗弃,或少年被逐出家门。他们被迫流浪,没有享受到家的温暖。田英的到来,给这个残疾人团体带来了家的感觉。

田英在残友公司的3年,其身份早已超越了普通的义工,形成了妈妈和孩子、姐姐与弟弟妹妹一样的亲情。在残友眼中,田英真诚,容易感动,一激动就会流泪。他们喜欢她,依赖她。虽然口头喊她田姐,内心早把她当作母亲。有什么心里话,不愿与同事说,但对田姐讲。男员工比较含蓄,一般通过网络交流。女孩子则会偷偷地跟她讲,请她帮忙拿主意。“她是我们的情感大师,是我们的知心大姐。田姐的帮助,对稳定我们队伍十分重要。”提起田姐的作用,于初明评价说。

残友们到了谈婚论嫁的年龄,会经常遇到情感问题。一些优秀残疾员工会与身体正常的异性恋爱结婚。开始时,他们有自卑感,不敢主动表达。田英就会开导他们,帮他们进行客观分析,“你们学历高,专业强,从事的是最前沿的软件开发业,你们是软件精英、动漫高手、电脑才子,你们博学多才,有思想,你们比健全的人更可靠,这都是你们的优点。”在她的鼓励下,几位男残友大胆地向爱人

表白,最终抱得美人归。

田英与残友交往两年多后,悟出人生道理:“生活累,一小半源于生存,一小半源于攀比。”2010年12月29日,田英收到残友们送的暖心宝。“温暖的是手,温馨的是心。我不知道自己何德何能,承载了这么多的感激,我拿什么报答你们,我的兄弟姐妹们!唯有百倍的工作热情,高度的责任心和满腔真诚爱心!”田英说,一件小事就被残友如此记挂和在意,她感到真诚的尊重。

郑卫宁:义工助残事业壮大

“像田英他们,全心投入到为残疾人服务的义工工作中,没有一种高尚的情怀是做不到的。在他们身上,我感受到了什么叫平凡之中的伟大。”义工们的付出,让残友集团董事长郑卫宁心情激动。

郑卫宁说,田英是深圳爱心义工的典型代表。残友集团从15年前的5个人发展到今天的20多个分公司1200多人,其每个进步都离不开义工的帮助。残疾人不能离开社会,但因身体原因,他们却无法走入社会。“田英等义工们走入残疾人团体,让爱的阳光照耀残疾人的心田,让他们有家的感觉,有了笑声。15年来,残友集团无人辞工,无人出现心理问题,因为有义工同行,残疾人就业获得包容性增长,残疾人实现着自我价值,过着有尊严的生活,这是生存的革命。” 据《深圳特区报》